

ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill., többszöri behatárolással megfelelő engedélyvel. Nyiltír sora 30 fillér.

Felolvasó szerkesztő: Dr. DONOSZLOVITS VILMOS. Lapfőljelölt: OBLÁT KÁROLY.

Égész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.

Szobrot Schweidel Józsefnek.

(D.) Föllelmentjük az emlékeket kegyeletes fityórái — s tekintetünk viszszafeledez az aradi nemzeti tragédiára. A világ örök szegényére ott vértanúságot halt tizenhárom szabadság mártírok hősök voltak, mert rendületlenül küzdöttek és dühök, kik az elleneg százzorta nagyobb tömeggel düngöttek.

Harcoltak Magyarország függetlenségéért, nemzeti önműködésért és e harcban tántoríthatatlanul kitartottak. Inkább sírba szálltak, semhogy esabító igéretnek mézes madzagába kapaszkodva az árulás arannyal megrakott hidjára lépjenek.

A magyarnak évszázadok óta nem volt öröme, vihart látott és zivatart. Egyik gyászt a másik követte.

Rabok voltunk vagy bujdosók, kiknek nincsenek boldog napjaik.

Mohácsnál elémelték önműködésünket és azóta Magyarország egén a nap nem szarította fel nemzetünk arczárol annak könnyeit.

Az aradi vértanúk voltak azok, kik megagadták a fegyvert, hazánk rég eltemetett függetlenségének újra visszavivására — mely magasztos eszméért

Zrínyi, Frangepán és Nádasdy óta — a nagy Rákóczy Ferencz és társai haláláig anyai vér folyt már.

Dicső szabadságharc korszaka, mely véget akart vetni a diestelen szolgáló tengődésnek!

A hatalom, az erőszak és az árulás hármasszövetsége legyőzte az igazságot és jog szabálytörté, és a karok, mely egykor a hazai életét leűjtötték, összeforva hanyatlottak alá a Golgotában, melyet az Új-Árad felé vonuló létszám kilencz érzékellen a jelelt — az aradi vár sánca hol négy nemes és hazájáért lángoló hős életét oltotta ki a gyilkos golyója.

Meghaltak, de mi azért el nem felejthetjük őket soha.

Példájuk a mi életünk, hanem lelkesítő és buzdító.

Az elnyomás, az erőszak elleni küzdelemben elbukni dicső, a népek szabadságáért, a nemzet boldogságáért folytatott harc szent.

A ki az ilyen küzdelemben, az ilyen harcban elbukik, az a nemzetek és népek dicső szentje: vértanúja.

Az aradi tizenhárom között ott volt Zombor város dicső fia: Schweidel József.

Szülővárosának hálás fia emlékkö-

vel örökítették meg azon házat, hol a város örök büszkesége született.

Most pedig szobrot készülnek neki emelni, dic-ölte benne e lángoló hazaszeretet s örök példa gyanánt oda állítani a késő nemzedeknek, — mily hálás emlékezettel áldoz a honfiai kegyelet annak, aki a hazának hű fia marad — mind haláláig. Példa gyanánt állítja oda a késő nemzedeknek a független-ég, testvériség és hazafiság szent eszmeit rettenetlen harcosának mintaképet.

Zombor város hazafias közönségéből alakult szoborbizottság a nemzeti köteleesség háláját készül leróni, midőn nagy szülőfője Schweidel Józsefnek szobrot készült állítani.

Isten áldása legyen törekvésén s minden igaz magyar támogassa nemes s hazafias törekvésében.

A Schweidel szobor bizottság a következő felhívást bicsajltotta ki:

Az aradi tizenháromnak áldott emléket megörökített a nemzeti hála és a honfiai kegyelet.

A megdicsőült vértanúk sorában van Schweidel József 1848—1849. évi szabadságharcunk hős honvéd tábornoka.

A „ZOMBOR és VIDEKE” TÁRSASÁGA

Hogyha Téged

Hogyha Téged látlak, mindent elfeledlek. Nem gondolok arra, hogy mennyit szenvedek Te vagy nekem vigasz, Te vagy nekem remény! Oh Te nem tudod azt, miként szeretek én.

Hasztalan a remény, valami úgy sűgja Meghalok, meghalok, hidd el nemsokára. Megül engem, megül az a sok tetetés, Nem való én nekem ez a sok szenvedés.

Dóra.

Enrika.

— A „Zombor és Vidéke” eredeti társasága. —

Szegény szép Enrika, milyen szerencsétlen volt. Szerencsétlen volt, mert szeretett; nagyon szeretett. Megölte azt, kit legjobban szeretett, imádozt s kiért feladotta volna életét.

Franciaország egyik kisebb városában komédiások telepedtek le, kik közt két külön jelenség is volt; az egyik Enrika, ki tör hajágálásaival ejtette rémületbe a közönséget s mikor egy-egy tört dobott a tölgyfa fal előtt álló egyén körül, lázas izgalmassággal besték annak eredményét s olyankor, ha az seb nélkül szabadult ki a török közül, mind annyiszor felhangzott a viharos taps.

A másik az Mister Barry, ki a társulat legszebb embere volt, az ő mestersége a lovaglás és lövés volt. E két egyén nagyon szerette egymást, de egyike sem tudta másiká szerelmét, mert szerelmük rejtéma volt. Történt egyszer hogy Mister Barry bevallotta szerelmét Enrikának. Oly szépen, oly szerelmeltesen beszélt neki a jövő boldogságáról, mikor ők egymásé lesznek, beszélt a tüzes igaz, mély szerelemről s ilyenkor Enrika is érezte, hogy ereje elhagyja s majd majd már ő is be akarta vallani, hogy szereti, szereti ép úgy őt mint Mister Barry. De mindannyiszor le tudta győzni vére hevültségét, de a sok szép és szerelmes beszéd alatt mikor Mister Barry át karolta karesu derekát nem tudta őt vissza utasítani, engedte, hogy át karolja s mikor megöskolta őt egészen meglepődözve magáról Mister Barry esőkját viszonzotta. Ezt érezte a fiatal szerelmest s még jobban szorította magához Enrikát, s öskolta öskolta mind addig, míg Enrika nem tért magához, s az alatt az idő alatt a szép szerelmes Enrika barasztót gondolt, hogy meggyőződjék kedvese igaz szerelméről.

Mint mondám, Enrika volt, ki hamarabb tért magához, s akkor mintha misem történt volna, oly hidegen beszélt Mister Barryhoz.

Enrika: Hát igazán szeret?

M. Barry: Kimondhatatlanul.

Enrika: Jó! hinni fogok önnek ha teljesíti kívánságomat.

M. Barry: Ha halálotam is okozná teljesíteni fogom.

Enrika: Jó! hát hallgasson meg. Holnap este ön fog a tölgyfa fal előtt állani s addig fog ott maradni míg 12 förtől ünt a falhoz szegzem . . . Ez az én kívánságom s ha igazán szeret, megteszi.

M. Barry: Oh! igen, igen megteszem.

S akkor még beszédték egy pár percig s elváltak egymástól, tehát holnap.

Enrika, midőn magába maradt, gondolkodni kezdett, pénz nélkül keljenek egybe? Ah, ez lehetetlen. Felment az igazgatóhoz és előadta tervét és kérté, hogy nyomatasson új plakátokat, hogy a holnapi est nagyszírnékné igérkezik, s ha az ő reménye megvalósul, hogy holnap este zsufoit ház lesz, adjon neki egy kis hozományt. Az igazgató elfogadta Enrika ajánlatát és szép igéretekkel bocsajtotta őt el.

Enrika nem tudott aludni, erős láz volt, félt a holnapi naptól, félt hogy egy eltévesztett dobos megné az, kit legjobban szeret, kit imád, s már már bánj kezdte, hogy miért akarja Mister Barryt ily rendkívül megpróbáltatásnak kitenni. Egész éjjel nem tudott aludni, imádkozott

Ferencz József keserűvíz

az egyedüli ismert kellemes ízű természetes hash ajtószert.

Velük küzdött ő is hazánk szabadságáért, velük szenvedett ő is vértanú halálát.

Schweidel József Bács-Bodrog vármegye szülötte. Zombor város falai között ringtonnője. Itt szívta lelkébe azt a törhetetlen hazaszi szabadságszeretetet, mely őt a nagy időkben, midőn a felvilág ellenünk támadt nemzetünk féltenei közé emelte és a szabadság vértanújává avatta.

A tizenhárom iránt a nemzet már leróta a kegyelet adóját. Az aradi Golgotát Pantheonná szentelte.

Több mint félszázad forgott le az idő kerekén, mióta vértanúnk lezárta magáról azt, a mi földi, maga pedig élető eszmévé magasztosult.

Bács-Bodrog vármegye és Zombor város közönsége hozzájárult áldozatával az aradi vértanú-emlék felállításához, de nagy fite iránt külön is le akarja róni a hála kötelesség adóját. Részen már le is róta. A vértanúságának évforduló napján, az összes hatóságok és testületek részvétele mellett nagy tinnepséggel leplezte Zomborban az emléktáblát, mely szülőházát jelzi. De szobrot is akar emelni neki, kit a magyar historia múzsája a nemzet halhatatlan hősei sorában magasztal, hogy éroben is lelkesítsen és buzdítson örök időnkig a haza és szabadságszeretetre.

Emeljünk szobrot országos adakozással, örököstük meg áldott emléket mindannyian magyarok, mert mindannyiunkért vértett ő. Édes hazafias kötelességünk ez, mert az ő szobra jelképe lesz az igaz, az önzetlen hazaszeretetnek, melynek glóriája fogja körülragyogni megdicsőült alakját és még a késő nemzedék is hevülni és lelkesülni fog a szent nemzeti ideáléokért, melyek egyedüli és tiszta forrásai a nemzet virágzásának és boldogságának.

Hazafias kegyelettel kérjük, vegye szívére Schweidel József vértanúnk emlékének megörökítését, terjessze a gyűjtőket ismerősei körében is és szolgálja hazafias lelkesedéssel a hazafias szent: czélt.

A törvényhatóságokat, a hatóságokat, a pénztüzeteket, az egyesületeket, a tes-

tületeket, a társasköröket, a társaságokat kérjük, adakozzanak e hazafias szent czérra.

A hazafias eszmékért lelkesülő nönleányokat kérjük, támogassák kegyeletes türekvésünket.

A hirdapokat kérjük, tegyék közzé jelen felhívásunkat, vállalják el az áldozati fillérek gyűjtését és nyugtázását.

Az ifjuság is lelkesüljön e magasztos eszméért; a hazafias kegyelet édes érzése lesz érte jutalma.

A nyilvános nyugtázást, ha óhajlja, a gyűjtő maga is eszközölheti bármely fővárosi vagy vidéki lapban.

A hazafias adakozás minden fillérvért hálás köszönettel veszi a szoborbizottság:

A begyűlt pénzek póstautalványon, a gyűjtőivek pedig egyszerű bor tékban küldendők be a Schweidel-szoborbizottság címére Zomborba.

A gyűjtőivek beküldésének határideje 1903. évi április hó 6. napja.

Isten áldása legyen a vértanú emlékének!

Hazafias tisztelettel Vértesi Károly, a szoborbizottság elnöke, Krump Vilmos, a szoborbizottság jegyzője.

*** Bezdán-kis-köszegi áthidalás.** Végre valahára Zombor is megmozdul s tudatára ébred annak, hogy van és létezik. Mint értesülünk, e napokban a zombori kereskedelmi egyelet tárgyalta a bezdán-kis-köszegi Duna áthidalását, — felismerve annak a zombori kereskedelemre rendkívül fontos voltát, elhatározta, hogy széles körű erélyes mozgalmat indít a bezdán-kis-köszegi áthidalás érdekében. Örömmel üdvözljük ez akciózt — s ám bár némileg már oda lett ígérve a bajbátaszéki áthidalás, de ez ígérlet ne tartson vissza bennünket, — mert hisz Baross Gábor is oda ígérte már egyszer Gombosnál a Duna áthidalását — s még sem történt semmi. A Duna áthidalása Bajnánál műszaki szempontból majdnem kivihetetlen, — stratégai szempontból pedig értéketelen.

*** Az új rend a vármegyékben.** A közigazgatás egyszerűsítésére eddig kiadott végrehajtási rendeletek s az ügyviteli szabályzat még nem meríti ki az új törvény végrehajtási rendeleteinek so-

rozatát. A hátralévő rendelkezések részint még ez év folyamán, részint a jövő évben követeznek. Az egyszerűsítési törvény végrehajtásaként a napokban adják ki az általános kézbesítési utasítás, a gyámoltak és gondnokoktat nyilvántársának első rendezését, továbbá az árvaszéki kiküldetéseket tárgyzó rendeletet; végül valószínűleg még december hó első felében kiadatik: a törvényhatósági és r. t. városok, valamint a községek gyámrendtári pénzükezelését és számvitelét szabályozó rendelet. Az egyszerűsítési törvény többi végrehajtási tisztviselők és közekek ne egyszerűsítse az év végén áraztassanak el a munkálatok tulságos tömegével. Így csak a jövő 1903. évben lesznek egymásután kiadva: a városok és községek ügyvitelére, pénzükezelésére és számvitelére vonatkozó alapelvek; a rendőri büntető eljárás egyseges szabályzata; a kihágási büntetés-pénzek kezelésének, nyilvántartásának és elszámolásának szabályzata; az időszaki jelentések, kimutatások, nyilvántartások kevesbitése és egyszerűsítése; az irományminták megállapítása; a rendeletek táranak az egyszerűsítés szempontjából való átvizsgálása, módosítása, szakgyűjteményekben való kiadása. Még ez év folyamán adják ki a járási főszolgabírák pénzükezelési szabályzatát. A járási számvevői állásokat 1903. július 1-én töltik be.

*** Egyszerűsítés.** A belügyminiszter a közigazgatás minden ágába bevitni igyekszik az egyszerűsítést, — mi által az ügyek gyorsabb elintéztét nyernek és sok haszontalan munkától kíméli meg a tisztviselői kart. Ujabbán rendeletet intézett a közigazgatási bizottsághoz, hogy ezentul ezen bizottsági ülésekre külön nem adnak ki meghívókat. Ennek alapján a vármegyei kbiz. ülés kimondta, hogy ezentul minden hó 3 án d. e. 9 óra-kor tart ülést. Ha pedig e nap vasárnap vagy ünneppnapra esik ugy a következő napon lesz a kbiz. ülés megtartva.

Elvi határozatok.

Most midőn a képviselő testületi választások napirenden vannak a községekben, hasznos dolgot véltünk teljesíteni ha a közigazgatási bíróságnak a községeket és képviselő testületeket illető elvi határozatokat és döntvényeket közöljük. Felsoroljuk azon kívül a vadászati ügyekben hozott elvi határozatokat, melyek a nagy közönséget is méltán érdekelhetik mint vadászokat. A vadászati

megvirradt anélkül, hogy Enrika csak be se hunyta szemét, felkelt, felöltözött s be ment a városba; szeme egy nagy piros plakáton akadt meg.

„Nagy szenzáció.”

Tegnap Mister Barry társulatom kitűnő lovára megkérte Enrika kisasszony a híres tőrdoβάλó kezét. Enrika kisasszony elfogadta Mister Barry kezét egy feltétellel. Ha ugyanis ma este ő fog a tölgyfa fal előtt állani s ki állja, míg Enrika kisasszony 12 tőrrel őt oda szegzi, s ha életben marad, ugy övé lesz mind halálja.

Tovább nem tudta olvasni, csak mind halálja, elfogta a zokogás és a szívét emésztő bizonytalanság, hogy hátha meghal. Bánatosan ment haza, aznap senkihez sem szólott, csak sirt sirt egész nap, remegett az estétől, s mikor megjelent a czirkuszban az igazgatóknak feltűnt Enrika kisirt szemei és búsz arca. Kérdezte ennek okát s Enrika azt felelte, nem jól érzi magát, ekkor az igazgató haragra lobbant. Talán csak nem akarja, hogy ki jelentsem, hogy Enrika kisasszony roszullét miatta a legérdekebb jelenet elmarad, hisz mindenki vissza követelné pénzét, pedig teljesen zsufolt ház lesz, már minden jegy el kelt s már többen nem is férnek el, még

pót jegyeket is már majdnem mind eladtuk.

S mikor az igazgató látta, hogy az ő szigorú és kecsesgató beszédére Enrika mégis olyan lehangolt, könyörgésre tért át. No lásd kedves gyermekem, most megvolna a hozományod, 600 frtot vetünk be s ebből három százt neked adok hozományul csak lépj fel. Enrika nem tudott vagy nem mert elent mondani eme szék kérelemnek, teljesítette az igazgató kívánságát, de szíve előre érezte, hogy mána örökre elválk attól, ki neki minden volt.

Az előadást megkezdték, Enrika is öltözőjébe ment, hogy fel öltözzön, de nagyon nehezen ment minden. Mire fel öltözött. Mister Barry már ott várta az ajtó előtt.

Következett az ő jelenetük, még egyszer s utóljára megcsókolták egymást, s még mielőtt kilétek volna a porondra, Enrika arra kérte Mister Barryt, hogy fordítsa el fejét s ne nézzen vele szemben addig míg mind a 12 tőr el nem dobta, mert érzi, hogy még ma vele valami nagy szerencsétlenség fog történni. Mister Barry csak vigasztalta, ő semmit sem érzett, csak azt tudta, hogy egy fél óra mulva övé lesz Enrika.

Elérkezett az idő, s nekik is ki kellett lépni. A hogy ki léptek, viharos taps és virág özön fogadta, de Enrika habár nyugodtnak is mutatta magát, belsejében nyugtalan volt s halotta még többek megjegyzését, kik hozzá közel ültek, mily sápat s mégis milyen szép. Mister Barry már rég ott állt a tölgyfa fal előtt s a közönség is már kezdett nyugtalan lenni, hogy miért nem kezdik már s akkor az igazgató is oda szolt neki, hogy kezdje már.

S ő elkezdte, elkezdte a tőröket hajigálni anélkül, hogy tudná, hogy hová, oly önkívületi állapotban volt. Olyan gyorsan dobálta a tőröket, hogy Mister Barry nem volt képes számolni, már 11 tőrt dobott el Enrika anélkül, hogy egy is megsebesítette volna. Még egy tőr volt Enrika kezében és az is dobásra készen, mikor Mister Barry rá nézett Enrikára, tekintetük találkozott, ez elvette Enrika esztét, elhajította tőrét, s ahogy elhajította, egy hatalmas sikoltás és Mister Barry szíven találva, halva rogyott össze, Enrika látva kedvese halálát, öltözőjébe szaladt s anélkül, hogy valaki megakadályozhatta volna, kis revolverével meglötte magát s utolsó kikívánaga az volt, hogy egymásmellé temessék őket.

törvény és vadászati törvénnyel nap—nap után szomorúan tapasztaljuk, hogy még az ügyvédi kar némely tagja sincs tisztában — vagy helytelenül magyarázza.

I. Községi képviselő.

Hivatal vesztésre ítelt, de politikai jogok gyakorlásától kifejezetten meg nem fosztott egyén községi képviselővé megválasztható. (58/1897.)

Ha a póttag, olyan községi képviselő helyébe hivatott be, aki a képviselő testületben szavazattal bíró községi előjáróvá választott meg, akkor ez a póttag a választási időszak lejártáig községi képviselő marad; — vagyis a póttaggal betöltött községi képviselő állást a községi előjáróvá megválasztott előbbi községi képviselő akkor sem foglalhatja el újból, ha szavazati joggal összekötött előjárói alásáról időközben le is mondana. (1900-évi 4. szám.)

Községi képviselő választás az igazoló választmány és a közigazgatási bizottság által hivatalból nem vehető bírálat alá csak fellebbezés esetében. (50. 1897.)

Községi képviselőtestületi tagok ki-sorolását nem a főszolgabíró, hanem a bíró mint elnök végzi. A póttagok a választásnál a szavazatlapokon külön megjelölendő és felsorolások. (676. 1897.)

A cégvezető, mint ilyen, külön meghatalmazás nélkül a cég nevében képviselőtestületi jogot nem gyakorolhat. Ha jogi személy a képviselőtestületbe megbízottat nem jelent be, ezért még lemondottnak nem tekinthető. (630. 1897.)

A községi képviselővé választáshoz a névjegyzékbe történt felvételen kívül a törvényben megszabott minősítés bírása is szükséges. (1284. 1897.)

Az a képviselőtestületi tag, kinek jogosultsága felülbírálat alatt áll, jogait és kötelességeit gyakorolhatja.

Aki az 1886. XXII. t. cz. 36 és 37. §. §. aiban előírt minősítéssel bír, községi képviselővé megválasztható akkor is, ha a névjegyzékbe felvéve nincs.

Az, hogy valaki a névjegyzékbe felvéve nincs, az illető községi képviselővé választásától meg nem fosztja. (2717. 1899.)

Nyugdíjazott helkés, adója nem számítható kézzel az a legtöbb adót fizetők névjegyzékének összeállításánál. (1622. 1900.)

Községekben — ha arról külön szabályrendelet nem intézkedik, — a segéd és kezelő személyzet hivatal állásokra a kijelölés jogát a képviselőtestület s a választás jogát a választó közönség gyakorolja. (6. 1901.)

Ha nem jelöltetett előjárói állásra három egyén, holott elegendő minősített pályázó jelentkezett, a választás semmis. Fegyelmi eljárás alatt álló egyén előjáróvá jelölhető és választható. (76. 1897.)

Községi tisztújításnál a szavazást nemcsak írásban, hanem élőszóval is lehet kérni.

A községi tisztújításnál a régi előjáróság tagjai szavazati jogaikat gyakorolhatják. Községi előjáróva 24 évet be nem töltött egyén akkor sem választható, ha nagykorúsított.

Községi választásoknál nem szabad a meghatalmazottaknak utasítani a megválasztást. Községi előjáróvá választásnál, minden választó saját szavazatán kívül csak egy meghatalmazás alapján szavazhat.

Községi bíró választás nem semmis, ha csak azért jelöltetett két egyén, mert harmadik nem volt.

A járási főszolgabíró tiszteletbeli főszolgabíró csak akkor bízhat meg a községi tisztújítás vezetésével, ha az illető tiszteletbeli főszolgabíró hozzá van bocsátva.

A törvény vagy másod bírói állásra a kijelölési jog a községi képviselőtestületet illeti. (880. 1897.)

(Vége köv.)

Hirek.

* **Uj pénzügyigazgató helyettes.** Fodor Mihály pénzügyigazgatói tükrt állandó jellegű pénzügyigazgatói sági helyettesnek léptette elő a pénzügyminiszterium. Az előléptetés a becsületessé, szorgalmas és tiszta-kezü munkásság elismerése.

* **Előléptetés.** Az igazságügyminiszter dr. Szántó Ferenc zombori járásbírósi albirót, — a zombori társadalom közkedvelt tagját, — a IX. fizetési osztály második osztályába léptette elő.

* **Miniszteri megbízás.** Dr. Margalts Ede egyetemi tanár aki a budapesti kir. tud. egyetemen a horvát nyelvet adja elő, a vallás és közoktatásügyi miniszter az újvidéki szerb főgymnasiumhoz, — állami főfelügyelettel bízta meg.

* **Szabad Lyceum Zomborban.** Ma vasárnap délután Buday Gerő főgymnasiumi hitanár tart lyceumi előadást. „A nőről, — a nőknél” czimmel.

* **Szerb nőegylet mulatsága.** A zombori szerb nőegylet, — mely városunkban a jótékonytörekvényt gyakorolja, — csütörtökön ünnepelte vésztentőjének ünnepét. Dél előtt a szokásos vízszentelés, délután pedig a színházban műkedvelői előadás volt, melynek sikerét igazolja az, hogy közel 500 korona tiszta jövedelem folyt be. Az ünnepélyen kimagaslott özv. Nikolics Ignác né szép beszéde, — a színházi mulatság pedig a választmány kirtartó és fáradságos buzgalmának eredménye, melynek élén Vukicsévics Katinka urnó áll.

* **Császka György adománya.** Császka György kalocsai érsek, főpásztorunk ismét tanujelét adta nemes jó szívének. A szabadkai kath. legényegylet által építendő ház ezújjára két ezer koronát adományozott.

* **Az ügyvédi kamarából.** Sztójkovic György kamarai ügyvéd iródatát a kamara területén belül Szabadkára helyezte át — Dr. Kelemen József Baja székhelyre az ügyvédek lajstromába folytatólág felvétetett.

* **Színházi heti műsor.** Vasárnap Tollagi Adolf utolsó vendégfellépésével a vereshajta. Hétfőn „a kereszt jeleiben.” Kedden „almi hercegnő.” Szerda (páratlan 23.) Cyrano de Bergerac Csütörtök (páros 23.) A kis hűség. Péntek (szünet) Csongory Mariska jutalomjátéka, Négemancipáció Szombat (páratlan 24.) Papa felesége operette.

* **Kegyuri bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város római katolikus kegyuri bizottsága folyó évi december hó 8-án ma vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárversorozat: 1. Az egyházvagyongazdálkodás betérjesztés az egyházpénztár, iskolaalap és Kóris kápolnaalap 1608. évi költségelőirányzatát, — 2. Az egyházmegyei főhatóság jóváhagyó határozata Palozsina Lőrinc s társai felebezésének figyelmenkívül hagyásával a a temető kerítésének felépítése tárgyában. 3. Az egyházmegyei főhatóság jóváhagyó határozata özv. Wolf József né szül. Balázs Kornélia és érdektársai felebezésének figyelmenkívül hagyásával a Martonovits Borbála-féle oltáralapítványának felhasználása tárgyában. 4. Az iskolaalap 1903. évi költségelőirányzata. 5. Az iskolaközpont előterjesztése az iskolák fenntartásához adott hányad felemelése iránt. 6. Az iskolaközpont javaslata az elemi iskolai tanítók fizetésének felemelése tárgyában. 7. Purman Alajos volt egyházzongnok pénztárnok elhalálozása folytán tett intézkedések a pénztár átadása és mékenti

kezelése tárgyában. 8. Az elhalálozás folytán megüresült egyházzongnok pénztárnoki fizetésének megállapítása és állásnak betöltésére végett hirdetésű pályázat iránt. 9. A kiküldött bizottság jelentése a Széchenyi Jenő nagyváradi kanokok által felállított kápolna átvétele tárgyában. 10. Egyházvagyongazdálkodás jelentése a temetői oszszház tetőzetének kijavítása és egy felszer. építése ügyében. 11. A zombori kir. törvényszék végzése Cselyuszka Adám telekkönyvi törlése ügyében. 12. Krizsák Lukács számlája a plébánián teljesített kőmives munkákról, ugy ezzel kapcsolatosan Eibach E. bádógos számlája a plébánián teljesített bádógos munkákról.

* **Kereskedők bálja.** A zombori kereskedők Egylete, a mely nem rég alakult meg, — mint értesülünk — fényes elit bált óhajt rendezni az idei farsangban. Az egylet az előmunkálatok elvégzésére egy bizottságot küldött ki.

* **Gyilkosság az országúton.** Piukovics József országgyűlési képviselő szabadkai szállásához közel, a nagyfényi országúton a 14. kilométer kő mellett csütörtökön délután egy 60 éves nő hullájára találtak, a melynek fején a külterületek nyomai félreismerhetlenül mutatkoztak. Az illetékes rendőrségi közeg jelentése szerint a holttest mellett talált szerszámok és ablaküveg darabokból valószínűnek látszik, hogy az asszony egy üveges tót merénylőnek áldozata lett. Az áldozatot fia Setellein Ferenc, aki tüzelő Piukovics József szeszgyárában, agnoszkalta édesanyjára Setellein Jánosra ismerően benne. A szabadkai rendőrség a gyilkos után nyomoz.

* **A zombori ügyvédegylet 1902. december végén.** Elnök: Vértesi Károly. Alelnök: Konyovits Dávid dr. Titkár: Pataj Sándor dr. Pénztáros: Buják József dr. Választmányi tagok: Alföldy Árpád dr. Bruck Armin dr. Fleckenstein Ferenc dr. Gombos Ignác dr. Gyulai Gaal István dr. Lallosevits János dr. Mayer Nándor dr. Rendes tagok: 1. Alföldy Árpád dr. Balogh Ernő dr. Bikár Jenő dr. Bikár Vojn dr. Bruck Armin dr. Bugarszék Szilárd dr. Buják József dr. Csernyus Pál dr. Csordár György. Czedler János. Czeisel Lajos József dr. Czvetkovits Péter dr. Diener János. Dimitrijevics Brankó dr. Drakulics Pál dr. Falcione Nándor dr. Fleckenstein Ferenc dr. Fratricsevics Aszt Vincez dr. Gyulai Gaal István dr. Geringer Pál dr. Gombos Ignác dr. Guttmann Zsigmond dr. Halász Dávid. Henneberg Sándor. Hirman Ferenc dr. Jovánovits József dr. Konyovits Dávid dr. Krónits István dr. Lallosevits János dr. Mayer Nándor dr. Molnár Károly dr. Nikolits György dr. Pataj Sándor dr. Pribil Ernő. Perviz Sándor. Scheer Armin dr. Strasser Lajos dr. Szilágyi Károly dr. Thurszky Zsigmond dr. Vargay Ferencz. Vértesi Károly. Vuits János dr. Zákó István dr.

* **Öngyilkos főjegyző.** Szabadkáról írják lapunknak, hogy Manojlovits István volt városi főjegyző föfelőtte magát és azonnal meghalt. Az öngyilkosság rendezett viszonyok között élt. Halálát egy harmadéves jogásfia és egy leánya gyászolja. Szabadkán az öngyilkosság híre nagy feltűnést keltett.

* **Lövöldözés az országúton.** Schrank János kiszácsi napszámós sógorával Franzisztí Mártonnal kocsin Ujvidékről Kiszácsra igyekeztek. A Szretykov-féle szállás tájékan Schrankaké kocsija szembetalálkozott egy előttük ismeretlen kocsijával, a mely elé egy sárka ló volt fogva. A kocsit után pedig egy fekete csikó futott. A két kocsit nem akart, vagy nem tudott egymasnak kitérni, mire az ismeretlenek egyike Schrankakét tót istenét szidalmazták. Egyik szidalom a másikat kö-

vette Schrankék is ténnyel visszazárták az ismeretleneket, mire az utóbbiak közül egyik hírtelen puskát kapott fel és a mit sem sejtő Francisztrire irányítva azt elűtötte. Velőtrázó éles sikoly jelezte, hogy a lővés talált. Francisztri vértől borított arccal hátrabukott. A két ismeretlen pedig a lovat kieresztve, vad száguldban Járek felé hajtottak. — Schrank a súlyosan sérült sógorával a Szretykov félé szállásra tért be, hol a sérültet az első segélyben részesítették. Az ismeretlen lövöldözés, hogy a figyelmet magáról elvonja, Járek-felé hajtott, noha szállása mint utóbb kiderült az út mellett volt és azt elhaladta. Mihelyt híre jött a lövöldözésnek, a rendőrség részéről nyomban a helyszínére ment az ügyeletes tb. rendőrbiztos. Hosszas kutatás után végre Schrank leírása folytán a tettetést Gergár személyében kinyomozni, amennyiben Schrank kétségét sikerült kizárólag megismerte úgy a lovakat, mint a tettetést magát.

*** Országos földmívelő kongresszus.** A mint az Obecsé és Videke írja: Bács-Szent-Tamást jelölték ki a Bácskésen gyűlésező földmívelő munkások arra, hogy ott jövő évi gyűléstüket megtartsák. Erre nézve az engedélyt kérvény Sendula Sándor és Bacsa Pál szent. tamási lakosok be is adták a főszoberbizóhoz, a melyben arra kéri, hogy az országos földmívelő munkások és kisbirtokosok szakkongresszusát 1903. év január hó 11., 12. és 13. napján B.-Szt. Tamáson megtarthassák. Az országosnak hirdetett gyűlés tárgysorát is bejelentik. Ennek főbb pontjai ezek: A kiküldöttek jelentése a földmunkások és kisgazdák helyzetéről. — A fokozatos adó szükségessége. — A fogyasztási adók eltörlése. — Szabad pálinkafőzés. — A dohány monopoliom megszüntetése. — Az általános választói jog szükségessége. — A földmívelő egyesületek és szövözetkezetek alakítása. A munkás segélypenztárról szóló törvény megváltása. A mezőgazdasági munkás törvények reformálása Szakma szerinti szervezkedés és annak szükségessége. — Földmívelő szaktikárság felállítás. — A földmívelők lapjairól stb. stb. — Hát bizony ennyi tárgy megvitatásához kell is három nap!

*** Vasuti éves bérletjegyek kiadása.** A m. kir. államvasutak összes saját vonalain az 1903. évre érvényes éves bérletjegyek f. é. deczember hó 1-től kezdve ki fognak adni. Ezen jegyek árai: az I. osztályban 1100 kor., a II. osztályban 770 kor., a III. osztályban 440 korona. Ezen kívül minden jegyért 2 korona kiállítási illetéket kell fizetni. A jegyek árát teljes összegben kell fizetni akkor is, ha a jegy évközben váltatnék is. Egyesek vonatrészeket érvényes jegyek nem adnak ki. Az I. és II. osztályú bérletjegyek valamilyen rendes személyszállító vonaton a megfelelő kocsiosztályban, a III. osztályú bérletjegyek csak személy és vegyes vonatokon érvényesek. Expresszvonatokon a bérletjegyek csak az ezen vonatokra nézve megállapított külön díjzabásban foglalt pótdíjak ráfizetésével érvényesek, külön vonatokon pedig egyáltalában érvénytelenek. A bérletjegyek használatára nézve az azokban foglalt határozmányok érvényesek.

*** Sport-bál.** A Szabadkai Sportegyesület 1903. január tizedikén fogja megtartani táncvigalmát. A bizottságnak Pinkovics József országgyűlési képviselő az elnöke. Meghívókért Piller Artur ügyvéd, egyesületi titkárhoz lehet fordulni.

*** Templomszentelés Katymáron.** Mult vasárnap október hó 30-án szentelék fel Katymáron a kibővített és teljesen renovált róm. kath. templomot. A szentelés a nép ezreinek jelenlétében Gärtner Sándor plébános, zombori földink végezte, megfelelő ünnepes segédlettel.

*** Felolvasás Hodsághon.** A hodsági tisztviselő, Otthon-ban tegnap, Szombaton este Wissingner Richárd járási állatorvos előadást tartott a tej fertőző képességéről. Rendkívül érdekesen fejtegette az előadó a tejuok mint legfontosabb tápszernek különböző fertőző képességét, mely részint magából az állat utján, részint egyéb tisztátlan kezelési folytán, részint emberre veszélyes. Az előadást a nagyszámúban megjelent közönség zajosan megéljenzte. Kár, hogy Hodsághon a tej gazdasági értékesítéséddig még nem használták ki, — nincs tejszövetkezet még Hodsághon. A tegnapi előadás bizonyára hozzá fog járulni, hogy itt is be fogják látni annak hasznos voltát s hova — hamarabb megalakítják a tejszövetkezetet, melynek minden bácskai községben nem szabadna hiányozni.

† Halózás. Fischer Mór bajmoki lakos é. hó 5-én elhunyt. Temetése 7-én délelőtt 11 órákor lesz.

*** A volt Tiszai Koronakerület története.** Kalmár Antal dr. egy újabb történelmi munkán dolgozik, s annak nagyobb részét már be is fejezte. A könyv címe: A Tiszai Koronakerület története és közjogi alakulása. Ez a munka tehát kizárólag megyei érdekű lesz, de mivel a Koronakerületnek nemcsak történelmi, de egyuttal közjogi alakulása is pragmatikusan lesz ottan tárgya: az ország partikuláris közjogának egyik legérdekesebb régi világát fogja a könyv a magyar történelmi és közjogi tudományosság elé állítani. A volt Tiszai Koronakerület (Districus) — mely Martonos, Ó-Kanisza, Zenta, Ada, Moholy, Bács-Petrovoszelló, Ó-Becsé, Bács Földvár, Túrta és Szent-Tamás községekből állott, — a történelmi időnek már csak egy letűnt darabja, amely elvesztvén aktualitását, lassankint a feledékenységnek bus patinjával vonódik be Lepakartatván ez a patina, a körvönből megfogjuk látni a kerület pragmatikus történetét, közjogi alakulását, politikai és magánjogi jogosítványait, kiváltságait a Szabadkerületnek mintájára szervezett, de azoktól mégis sajátoságosan elütő önkormányzati közigazgatását, törvénykezését, pallosjogát, Bács-Bodrog hőrmegyéhez való jogviszonyát, földjének urbéri, de azért mégis szabadon fejlődő viszonyait, az országunk ezen ugyszólván magában álló partikuláris magánjogi alakulását, közművelődését, egy a donacionális, mint az armális nemességétől elütő, tehát az országban közjogi specialitást képező kurális nemességét, a koronával, mint földesúrral való jogviszonyait, perét és megváltását, nemkülönben nagy terjedelmű járásunk történetét, szóval a kerületnek elmúlt külön szép világát. A könyvben azonban nemcsak tudományos, de szépirodalmi részletek is lesznek, — mint pl. a kerület pallosjogának utolsó érvényesítése, vagyis Szórfi Miksa főlakasztása. Ez volt az utolsó akasztás Zentán, 1863-ban. De érdekes társadalmi képek is lesznek a könyvben, különösen a kerületi híres járásosztásainak a világából. A vármegye híres mulató élete két évtizedre ért ide a kerületbe, a földosztással együtt járó bankhullás világába vonult. Husz esztendőig húzta cigány, és szólt a nóta, folyt a bor, a pezsgő, járta a kártya, míg végre az égi bolygó világa — kialudt, kihlt, elmúlt, elenyészett. Hogy Kalmár a kerületnek teljes múltját adhassa: Zomborban a vármegye levéltárában kutatásokat fog végezni, s ez szerint való kérvényét Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalába már be is adta.

*** Bombeles gróf buskomor.** Néhány év óta Szabadkán él gróf Bombelles Sándor nyugalmazott alazredes, néhai Rudolf trónörökös szármagadéja, ki annak idején a mayerlingi katasztrófának is szemtanúja volt. Kerülte az embereket,

titokzatosan őt s meglátszott rajta, hogy valamilyen nagy lelki megrázkódtatás ment keresztül. A mayerlingi katasztrófia után nagyon sokan keresték fel megutdai a Rudolf trónörökös történetét, Bombelles gróf azonban mint hű emberre, soha senkinek felvilágosítást nem adott. A gróf napok óta — mint Szabadkáról írják a „Nagybeskereki Hírlap”-nak — teljesen buskomorá lett úgy, hogy tegnap kórházba kellett szállítani.

*** Csavargó iskolás gyerekek.** Csütörtökön délután a szabadkai rendőrök két kis 9 éves fiút találtak, a kik a megfagyáshoz közeli állapotban a piacterületen vándoroltak. Hosszas faggatásra bevallották, hogy csantavéri iskolás gyerekek és hogy tuiszgora tanítójuk útjéig elől aka ván mecskülni. gyalog jöttek Szabadkára. A rendőrség szüleikhez Csantavérré kísértette őket.

*** Hazatérő bácskai munkások a Rökusállomáson.** A Szegedi Híradó írja a következőket: Ma reggel nyolc órák a Rökusállomásra rogado vonat munkáscsapatot hozott Szegedre. Németországból érkezett vissza kilencvenöt bácskai feleségestől, gyermekestől. Nagyonbára kufai és feketehegyi svábok voltak, de volt közöttük néhány magyar és szerb is. A munkások tegnap reggel Ruttikánál váltottak jegyet, amelyről azt hitték, hogy Feketehegyi érvényes. Szegeden azonban tudtára adták, hogy a jegyük csak 24 óráig érvényes. Szegedtől Feketehegyi tehát új jegyeket kell váltaniok. Ezen aztán fölháborodtak a munkások és olyan fenyegető magatartást tanusítottak, hogy Schupitza állomási főnök kénytelen volt rendőri beavatkozással folyamodni. A rendőrség azután megmagyarázta a munkásoknak, hogy a díjkövetelés jogosult, mire azok lassankint megnyugodtak. A hazatérő svábok azt mondják, még tavasszal ügynőkök kezesgették őt őket, de a németországi ut csak arra volt jó, hogy megtanulják még jobban szeretni a magyar hazát, amelytől ezután sohasem akarnak megváltni.

*** Kompforgalom megnyitása.** A magyar királyi államvasutak Gombos és Erdőd állomásai között év november hónap 28-án megszüntetett kompforgalom deczember hónap 3-án megnyitott. E naptól kezdve Erdőd, illetve Szabadka és B.-Brod között ismét a 6001. és 6002. sz. gyorsvonat közlekedik.

*** A posta és karácsony ünnepe.** A Karácsonyi és újévi ünnepek alkalmával a postai forgalom az egész országban rendkívüli mérvet ölt, melynek akadályaitan és pontos lebonyolítására a t. közönség érdekeinek megóvása végett a szükséges intézkedéseket megtettem. Intézkedéseim és a postai alkalmazottaknak a terhes szolgálat körüli kifejtett legjobb törekvései azonban a kellő sikert csak az esetben biztosíthatják, ha a t. közönség a postát nehéz feladatának megoldásában támogatni és a forgalom gyors s pontos lebonyolítását elősegíteni sziveskedjék azáltal, hogy a postai küldemények feladására, csomagolására és a helyes címzésre nézve fenálló postai szabályok betartása az alább előadottaknak figyelemre méltatja. 1. Pénzt legészterűbb postautalvánnyal különben, küldhető azonban szabályszerűen pecsételt levélben is, de más tárgyakkal egybecsomagolva sem pénzt, sem ékszert nem szabad. 2. Csomagolásra faládácska, veszőbél font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű csekélyebb súlyu tárgyakkal pedig legalább is többrétegű erős csomagoló papír használendő. Ujságpapírba, czukorpapírba s éfelébe csomagolt tárgy egyáltalában nem fogadható el. Vászónba vagy papírba a csomagokat szorosan kell begöngyölni, gönbkülni zsinaggal többszörösen és szorosan átkötni. a zsinag keresztelési pontjait pedig jómi-

nőségű pezsztviaszszal oly módon lepecsételni, hogy az egymásra fektetett vászon vagy papírrétegek közti nyílásokon a tartalomhoz hozzáférni ne lehessen. A pezsztelésnél vésett pezsztnyomó használandó. 3. A czimzónánál kiváló gond fordítandó a czimzett vezetékek és keresztvezetékek, esetleges előlécnek vagy megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, özvegy stb.) továbbá polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére, a Budapestre és Bécsbe szóló küldemények czimzírtaiban ezenkívül a kertület, utca, házszám, emelet és ajtójelzés stb. is kiteendő. A rendezetési hely (vármegye) és ha ott posta nincs, úgy az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges. 4. A czimet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, vagy a czim fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpapírra írandó. Ezen czimzimatot erős zsineggel vagy dróttal tartósan a csomaghoz kell kötni. Papirlapokra írt czimeket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani s ezenkívül a csomagot zsineggel úgy átkötni, hogy a zsineg keresztelése a czimziron legyen. Felülte kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a czimzirat összes adatait magában foglaló czédula a csomagban is elhelyeztesdék, hogy azon esetre, ha a burkolaton levő czimzirat leesnék s elveszne, vagy pedig olvashatatlanná válnék, a bizottsági felbontás után a jelzett czédula alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Ezen óvintézkedést a t. közönségnek különösen szíves figyelmébe ajánlhatom, mert azzal a feladott csomagoknak kézbesítését minden körülmények közt biztosíthatja. Kívánatos továbbá, hogy a feladó nevét és lakását a csomagban levő czimzirat felső részén is kitüntesse. 5. A csomagok tartalma úgy a czimziron, mint a szállító-levélben is szabatosan és részletesen jelzendő, a Budapestre és Bécsbe szóló csomagokon és szállítóleveleken pedig, ha ezek öcímű szereket vagy fogyasztási adó alá eső tárgyakat tartalmaznak, azok mennyiségének tüzetes kiírása is szükséges (pl. egy drb hurka 2 kiló, egy drb, szalonna 1½ kiló, egy drb pulyka 2½ kiló, 2 liter bor stb.). A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivételre szemponjtábil szükséges és a gyors kézbesítése lényegesen előmozdítja. A csomagolás tartós volta, valamint a czimzés pontossága kiválóan azért fontos, mert a czélszerűtlen és hiányos csomagolás, valamint a helytelen és hiányos czimzés következményeikért egyrészt a posta nem szavatol, másrészt pedig a hiányos csomagolás folytán a csomagok utközben könnyen megsérülhetnek, illetve a hiányos czimzés miatt azok vagy általában nem, vagy csak késedelemmel kézbesíthetők. Felkérem végül a t. közönséget, hogy a karácsonyi ünnepek a postai küldeményeket lehetőleg a délelőtti órákban, vidéken pedig a posták indulása előtt jóval korábban postára adni sziveskedjék, hogy a küldemények összerakódása kikérülhető és azoknak a feladása napján késedelem nélkül való továbbítása biztosítható legyen.

Pethő s. k.

*** Kossuth 100 éves születésének évforduló rendezett ünnepélyre szóló költségek fedezésére a következők hozzájárultak:** (Folyt.) Rittinger Antal igazgató 2 k. Ferencsik Lajos Pallein János Csétri Károly dr. Geldman Dezső Uhlman Miklós Király Lajos dr. Benkő Mihály István Rácz Soma Megyesi Ferencz Terebes László Margineau Sándor Szól Sándor Roediger Lajos Buday Gerő 1—1 kor. Kunetz Endre 40 fill. Harpf László 1 kor. Kovalovszky József 50 fill. Kovalovszky István 50 fill. Muzsik János 40 fill. Heck János 1 kor. Muzsik István 40 fill. Kovács Gyula 1 kor. Mayer Antal 60 fill. Rubinstein 1. 20 fill. Breszlauer Oszkár 20 fill. Lett István 40 fill. Csávosi Sándor Raisz Lajos Blumenthal Miklós

1—1 kor. Czetti Rezső 60 fill. Husvéth Károly Bauman Nándor Kozma László Lehlerin Sándor 1—1 kor. zombori takarékpénztár 10 kor. Janovich Gyula 2 kor. Dahny Béla 2 kor. Maison József 1 kor. Zsulyevits igazgató 2 kor. Trencsényi Károly Krump Vilmos Propoky Imre Novakovits Izidor 1—1 kor. Ehrlich Nándor 2 kor. ifj. Szemző István 2 kor. N. N. Maczisz Gusztáv Szemes József 1—1 kor. Schisenszky Agoston 50 fill. Tomasits Antal dr. Alföldy Árpád Knipf János Miklósi Vilmos Will Ede 1—1 kor. Altfater Pál 50 fill. Módes János Fehér József Konta Kálmay Gyula Balassa Szilveszter Zalányfi Sándor 1—1 kor. Schning Ede 2 kor. Csapó Sándor 1 kor. Klemithing 1 kor. Retányi Béla 40 fill. Stankovits György 2 kor. Szobotka Rezső 2 kor. Kóhut Henrik 1 kor. Palfy Dezső 2 kor. Laucekor Kende Ignác Cserey Aladár 1—1 kor. zombori ipar-terület 10 kor. Falcione Lőrincz 3 kor. Henneberg Sándor 3 kor. Szondy Mátyas 2 kor. Lévay Nándor 1 kor. Vértesy Károly 5 kor.

*** A Zoltán-féle csukamájolaj** kedvező hatásáról a híresebb orvosok igen elismerőleg nyilatkoznak, mert köztudomású dolog, hogy teljesen szag és íz nélküli, erősítő tápszer úgy felnőttek mint gyermekek részére. Nagyon kívánatos, hogy meghonosodjék nálunk is az angol szokás, hogy gyermekeink 2—3 éves koruktól Zoltán-féle csukamájolajat igyanak, miáltal a scrophulotikus bántalom kifejlődésének megakadályozható. A gyermekeket erőteljessé csak e szer neveli. Készítője Zoltán Béla gyógyszerész, Budapestben, üvege 2 kor. a gyógyszerárakban.

*** Köztudomású,** hogy köhögés, rekedtség és elnyakodásnál legbiztosabban hatnak a világhírű Egger-féle Mellpasztillák, melyek a gyomrot nem rontják és kitűnő ízűek. — Kaphatók minden gyógyszerárban és drogeriában. Doboza 1 kor. és 2 kor. (Próbadoboz 50 fillér). Főraktár: Nádor-gyógyszertár, Bpest, VI., Váci körút 17.

*** Hölgyek öröme!** Ezekre menő elismerő levelet bizonyítja, hogy a legjobb szer a szépség ápolására az általam készített híres Dr. Lehman-féle arczkenőcs. Egy tégely ára 1 korona, hozzá 1/2 szappan 80 fillér. Poudre 1 doboz 1 korona. Csak nevem és arczképpemmel ellátott tégelyt kérjünk és fogadjunk el! Kérem egy próbarendelést is megadni. GYARMATI Emil városi gyógyszerészt a Szent Háromsághoz Baján, Viszonteladók nagy kedvezményben részesíték.

(Óriási küzdelmet vívott önmagával Jekell Lőrincz amidőn a sokféle gyógyszer közül beteg anyja részére választania kellett. — Végre elhatározta, hogy Feller V. Jenő Elsa-Fluid gyárából Stübica, valódi Elsa-Fluidot rendel, melytől beteg anyja, már 3 hét alatt meggyógyult. Szántalan elismerő levelet is bizonyítja, hogy a Feller-féle Elsa-Fluid csodás hatással segít és a legjobban betegséget, mint: köhögést, influenza, kiz, estiz, közhégy, mell, fej és fogfajást, szurást, görcsöt, szagatást, gyomorbajt, étvágytalanságot, szembajt stb. gyorsan és biztosan meggyógyítja. A parisi, londoni, berlini stb. kiállításokon aranyéremmel kitüntetett szer. 12 üveg 5 korona bértartva. Egyedüli készítő FELLER V. JENŐ gyógyszerészt, Stübica Templom-utca 130. szám. (Zágráb-megye.) Egy családnel se hiányozzék ezen ezerszer kipróbált kitűnő növénysszencia fluid

*** Lapunk könyvnyomdájában egy tanonc felvétetik. — Vidéki teljes ellátást kap.**

Színház.

Szerdán az eredetileg tervezett Cirano előadás helyett az **Izé** cz. rendkívül bájos operettet hozták színre másodszer. Az előadás ezuttal is éppen oly jó, temperamentumos és elég elő niveau álló volt, mint elsőiben. Némi szerepváltozás is volt. Latabárné szerepét, Taponetné Bozóky Boriska vette át, aki bár az ensemble értékét nem csökkentette, helyesen tette volna, ha némi maskirozással hittedt el az éveknek azon számát, hol a veszedelmes anyós kezdődik, mert így maszk nélkül minden rosszakarattal mellett sem hiszük el

Nebántvirág.

Régi kedves ismerőseink láttuk viszont pénteken. Az ismerőseink, Denise de Flävigny kisasszony és Celestin — Floridor még most is olyan vonzóan kedves pajzán alakok, mint ismerkedésünk első idejében, és valóban szerencsés választások tekinthetjük, hogy a vendégszerelő Tollagi Adolf a budapesti Népszínháznak volt kitűnő művésze a három estére terjedő vendégjátékát Hervé gyönyörű operettjében kezdte meg, egy olyan szerepben, mely gyöngébb erőtől is eljászva, a kész sikert jelenti. Hát még ha Tollagi játsza! Celestinje rendkívül érdekes, gyönyörűköltött, minden részben izléses és distingvált alakítás volt, mely jóhírének teljesen megfelelt és kielegítette azon magas igényeket, melyeket egy ily kiváló erő játékaikhoz fűztünk. Természetesen volt az est hőse, ami nem a vendégjogon, hanem az előkelő színvonalon álló brillans játékaért illette meg. Jóllehet constatlank, hogy nagy tetszéssel fogadták és tapssal búsan honorált alakítása éppen nem képezett kirívó ellentétet az erős, kerek ensembleban és ha avval a színór mértékkel is mérlegetjük a neki asszisztáló színészeink játékának értékét, amelylyel Tollagi érdemét állapítottuk meg, csak társulatunk javára cselekszünk, mivel ez a legjobb alkalom ahhoz, hogy színészeink igazi értékét és érdemét az összehasonlítás révén fölismerjük. Ez az összehasonlítás pedig a miénkhez nézve igen előnyösen ütött ki. Csongory Mariska a czimzerepben valóban remekelt és teljes mértékben érvényesítette végtelenül kedves és finom alakítótehetségének minden szépségét és megkapó báját s nincs túlzás benne, ha ezen szereplését az eddigiek közül a legkiválóbbnak ismerjük el. Szintolyan jó volt Nagy Gyula, mint Champlatreux, amivel éppen mondunk új-ságot, mivel ezen jó kvalitás és igyekvő színész minden újabb fellépésével úgy énekének szinte szemünk előtt fejlődő technikájának, mint precíz játékának adja szinte meglepő bizonyoságot. A melék alakok közül ki kell emelnem Csáky Ferenc Chateau örnagyát, Agotay Loriot örmesterét, Bozóky B. Tejedemasszonyát és Gabanyi színigazgatóját. Bár tagadhatatlan hogy az előadás nagy sikerért első-örbani Tollagié az érdem, mert hiszen ő adta az impulzust hozzá, hogy színészeink szinte vetegedjenek jó alakításaikkal, mégis jól esett latnunk, hogy a miénk nem voltak érdemeten partnerrei a vendégművészeknek.

*** Színházi premier.** Trischler Károly, a „Baeska” segédszerkesztője, akinek egy darabját már tavaly is előadták, az idei színi szezonra új darabot írt. „A kurucoz család” czimben, mely tárgyát Rakóczy korából meríti. A főszerepeket társulatunknak legjobb erői fogják kreálni, akik már is nagy apparatussal készülnek a minden tekintetben érdekesnek ígérkező bemutató előadásra.

*** Csongory Mariska jutalomjátéka.** Az általános szeretetnek és közkedveltségnek örvendő kiválóan kedves primadonnánknak 1. hó 12. cz. pénteken

lesz a jutalomjátéka, mely alkalommal fáradságos munkával és tetemes áldozatokkal egy új szerepre készül, hogy eddigi fényes sikereit tetézze. Szinre fog kerülni a „Nöemanczipáció“ melyre az előkészületek már javában folynak. Reméljük, hogy a publikum hálás lesz kedvelt primadonnájára iránt és a telt ház nem fog elmaradni.

—r.

A délvidek.

A „Szeged és Vidéke“ csütörtöki számában a lap első helyén komoly, szép és sok igazságot tartalmazó cikklet közül ezen cím alatt „A délvidek.“

Erre a cikkre replikál a „Bácskai Hirlap“ következőképpen:

Közlekedéssel érdekel bennünket e vezető cikk, nemcsak azért, mert rólunk is beszél, de mert oda konkludál, hogy Szegednek kötelessége a délvidek megmagyarosítása, tehát „a magyar államiság törvényes képviselője: a korona, a parlament és a kormány ne terheltessek Szeged fogyatékos erőit, — ígéretek helyett intézményekkel gyarapítani.“

Szeged után az ország legnagyobb városa Szabadka, közel vagyunk egymáshoz, nagyon közel és sehogy se tudunk igazi jó barátságban élni egymás mellett. Meg van ennek az oka.

Szeged kedvence a mindenkor kormányoknak, vagy ha jobban tetszik Szegedet pártolja, segíti gyarapítja, „a magyar államiság törvényes képviselője: a korona, a parlament és a kormány, míg Szabadka mostoha bánásmódban részesült mindenkor és leginkább az idén — és mégis valahányszor arról van szó, hogy valamely állami intézmény létesítesék, ha csak halvány sejtelve van Szegednek arról, hogy egy-egy állami intézmény létesítése tarbbe van véve, hangosan magának követeli, mert neki van a legtöbb jussa hozzá.

„Mindent nekem!“ Ez Szeged „Semmit más városnak!“ Ez is Szeged.

Miért? megmondja világosan a Szeged és Vidéke mai cikke: „Szegednek kötelességei vannak a délvidek megmagyarosításában!“ Temes, Torontál, Arad és Bácsbodrogh vármegyék megmagyarosítását Szeged vállalta magára, ez az ő szent kötelessége és ezt a kötelességet teljesíti is — de nem ingyen, nem viszonzólagat nélkül, hanem „állami intézményekért!“

Ugye, hogy szerény város ez a mi kedves szomszédunk? Kívánságai is szerények azon óriási feladatért, amely reá hárul, melynek elvégzését kötelességének ismeri.

Hát ez az ő végtelen szerénysége az, ami bennünket szabadkaikat most untalan arra biztat, hogy kimondjuk nyíltan: nem vagy jó szomszédunk, nem vagy barátunk és mi küzdünk ellened és versenyre kelünk veled a magunk erejével és nem könyörgünk segítséget a kormánytól, se a parlamenttől!

Pedig szükségünk volna a segítségre, nagyobb szükségünk, mint Szegednek, mert igaz, szomorúan igaz az, hogy „kulturánk fejletlen“ igaz az, hogy „dzsentrik nem nagyon lelkesednek a magyar szellem hódításáért“ még az is igaz, hogy a

„sokaság lomha és sulyával agyonnyomja a jószándékú, derek értelmiséget.

De Szeged akarná a mi kulturánkat fejleszteni? hogyan, honnan, miként?

Szeged akarja felbreszteni a szabadkai dzsentriket, hogy lelkesedjenek a magyar szellem hódításáért?

Kedves szomszéd, ez tán egy kissé mégis több, mint amennyit erős karod elbir?!

Nem; annyira szegények, annyira elhagyatottak, annyira fejletlenek, gyengék még se vagyunk, hogy Szeged küldje hozzánk jótékony sugarait, hogy az ő fénye világítson itt is, hogy az ő ereje tápláljon. hogy ő magyarosítson bennünket.

Kulturánkat mi maguk fogjuk fejleszteni; ha dzsentrieink nem lelkesednek a magyar szellem hódításáért, lelkesedik maga a nép, a középosztály és ha a sokaság lomha, elég az erők arra, hogy felrúzzuk őt lomhaságából minden külső segítség nélkül.

És magyarosodni is a maga erejéből fog Szabadka városa, amint hogy a maga vagyonából milliókat költött eddig is és fog költeni ezután is a magyar kultúra fejlesztésére. De segítséget, kölcsönt Szegedtől nem kérünk.

Örvendünk, ha gyarapodik szomszédunk, lelkesedünk azon, hogy a legmagyarabb városa az országnak Szeged, irigyeljük is tán, hogy olyan hatalmas sajtója van, hogy a művészetet az irodalmat oly hathatón támogatják ott, de tiltakozunk az ellen, hogy Szeged kötelességei közé számítsa a mi városunk kulturájának fejlesztését vagy a mi megmagyarosításunkat.

— *Szent István uralkodásának története* a legfontosabb fejezete a magyar történelemnek. Mert ennek az uralkodásnak talajában erősödnek meg a magyar államiság fájának gyökerei és István erke kezd rakja le ezt az alapot, melyen Magyarország, a nyugati kulturának egyik hatalmas védővárává épült. Az előkészítésnek, a jövő alapvetésének ezt a nagyszabású muukáját ismerteti Acsády a Magyar Birodalom Története című munkája 3-ik és 4-ik füzetének legnagyobb részében. Ismerteti úgy, hogy még a magyar törtéreljében nem egészen járallan is meglepve fogja Acsády fejtegetéseit, elbeszéléseit olvasni. Egészen új világításban tűnik fel bennük István és új világításban a munka, a mit végzett. A szent király alakjáról eloszlát azt a misztikus ködöt, a melybe a későbbi krónikások és a legenda burkolta. Jámbornak, de a mellett erősnek, hősnék, hajt-

hatatlannak rújolja és valóban csak ilyen lehetef az az uralkobó, ki pápával és német császárral szembe annyira meg tudta óvni a fiatal magyar állam függetlenségét. Megmutatja Acsády, hogy a legkresztényebb fejedelem a legnemzetibb is volt, ki papjait szerette, tisztelte, de mindég csak alattvalónak, hivatalnokainak tekintette. Megmutatja Acsády, hogy a mellett, hogy az egész kormányhatalmat a maga kezében összpontosította, valóságos inkarziója volt a nemzeti akaratsnak, Nem volt olyan állami vagy társadalmi kérdés, mely iránt ne érdeklődött volna, melyet megoldani meg ne kísérelt volna. A katonai kiképzésre épea olyan gondja volt, mint az ipar, a kereskedelem, a jog-élet, a művészet, műveltség fejlesztésére. Milyen más irányba fejlődött volna a magyar história, ha István utódai az ő nyomán haladnak. És milyen mozgalmas, milyen élet-eleven a kép, melyet Acsády az első magyar király munkásságáról sajlol. Valóságos történeli regény hatását teszi Acsády elbeszélése, a nélkül hogy egy pillanatra is eltávolodnék az objektív történelírás teréről. Szinte nehe-zére eszik az olvasónak, hogy hirtelen megszakad az elbeszélés fonala és hogy a jövő füzet megjelenésig kell várnia. Ha bizonyára maradnak — úgy megjósolhatjuk, hogy Acsády munkája lesz a magyar történeli littera legnépszerűbb terméke.

Diót

idei, egészséges erdélyit ajánlanak

ADLER Testvérek.

Karánsebes.

Glasz L. mű- és építőlakatos

lakása Zombor, (bezdáni ut 174.) ajánlja magát Acetylen világítási telepek berendezésére, készít jótállás mellett építési munkákat, villanyos csengőket javít varrógépeket, bicyklikeket és fegyvereket.

B. megrendelést kér

teljes tisztelettel

Glasz L.

mű- és épület lakatos.

 <p>Ohja!</p>	<p>Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásnak</p> <p>Egгер mellpasztillái,</p> <p>az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.</p> <p>Doboza 1 korona és 2 korona.</p> <p>Próbadoboz 50 fillér.</p> <p>Fő- és szétküldési raktár:</p>	 <p>Éljen!</p>
<p>Megfojt ez az átkozott köhögés!</p>	<p>„NÁDOR“</p> <p>GYÓGYSZERTÁR</p> <p>Budapest, VI., Váci-körút 17.</p>	<p>Egгер mellpasztilla csakhamar meggyógyított</p>
<p>Kapható Zombor: Mihajlovičs István, Schwarz Emil, Tárcazy István, Temesváry József Gyógyszertáraikban.</p>		

9407.
1902.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó **Szeghegy községben** üresedésbe jött községi s. jegyzői állásnak betöltése czéljából pályázat hirdettetik. Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 800 kor.

Felhívtnak a pályázni szándékozők, pályázati kérvényeiket képesítéseiket, úgy a német nyelvnél szó és írásban bírását igazoló bizonylattal felszerelve hozzám **f. évi december hó 26-áig** annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

Bács-Topolya, 1902. évi november 21.

Császár,
főszolgabíró.

3174. szám
kig. 1902

Pályázati hirdetmény.

Járásomhoz tartozó **Goszpodince** községben ujonnan rendszeresített és évi 800 korona fizetéssel, valamint 200 kor. lakkbórral javadalmazott segédjegyzői állásra ezzennel pályázatot nyitok

Felhívom pályázni óhajtozókat, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi december hó 15-éig** nyújtsák be.

Zsablyán, 1902. évi november hó 27 én.

Nikolits Izidor,
főszolgabíró.

3636. kig.
1902. szám.

Pályázati hirdetmény.

Az eddigi pályázati kérvények fentartása mellett **Bács-Novoszellő községében** üresedésben levő irnoki állásra a pályázati határidőt **folyó évi december hó 15-éig** meghosszabbítottam és felhívom a pályázókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket a fenti határidőig terjesszék be.

Az irnoki állás 600 korona készpénz javadalmazással van egybekötve.

Palánkán, 1902. évi október hó 31-én.

Zsigmond János,
tb. szolgabíró.

Értesítési.

Ki eskőszobában, górcsók és más A ideggyógyász szentved, kérjen broszurat felőle. Kéirdi ingyen és bérmentve a Schwaben-Apotheke,

Fenakfurt a M.

Jótéteménynek
bizonyul minden családban a

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé
használata.

Gondos háziasszony ne keslekedjék tovább ezt az egészséges kávé italt bevezetni.

A legajánlatosabb pótkávé és a legjobb és legkedveltebb pótlás a babkávé helyebe.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé csakis az eredeti csomagokban valódi, a melyeken a »Kneipp« védjegy és a

Kathreiner
név rajta áll.

NAPTÁRAK
1903-ik évre
OBLAT KÁROLY könyvnyomdájában
kaphatók.

F E R E N C

(pálinka sóshorszesz)

Vértés gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Felétlen tisztasága következtében úgy külső mint belső használatra mindenekelőtt legjobban alkalmas, különön is a most annyira kedvelt gyúromódszerre (massage). Kétféle sékrel használatik köszvény, eszű, megüülés ellen, benuulások, feizamoknál, gyuladás és kelésnél, továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására, belső gyomor-göres, rosszlettel, fejjafás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levelhordóknak s általában oket gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mekkelt névjegygyel. — Egy üveg 30 fill. 1 és 2 kor. kapható gyógyszerárterakban, drogáriakban, fűszerkereskedésekben. Zomborban: **Dörfler Antal**, **Hay Ignátz**, **Ij. Helndhofer Robert**, **Lugumerszky Plátó**, **Markovits György**, **Nikolits István**, **Sredoje Gergurov és Weldinger A.** S. Nemes-Mihályson; **Littvay Márton úrnál**, **Prigl. Szt. Ilyánban**; **Stefan A. Flia úrnál**, egyáltalán ott, hol plakátok aó fenti védjegygyel láthatók, valamint kúgvetlen.

Védjegy

Vértés L. Sas-gyógysz. Lugoson.

Római, Ostendei, Londoni és Párizsi kiállításokon aranyéremmel, díszkereszttel és díszoklevéllel kitüntetve.

KIVÁLÓ ERŐSÍTŐSZER

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co. Elberfeld.

SOMATOSE

huából készült és ennek tápanyag-gal tartalmasó izület. Konyon oldódó Albuminát készítmény a legkiválóbb

erősítő-szer

gyümge és a táplálkozásban elmaradhatatlan, ideg- mell- és gyomorbetegyeknek, beteggyasoknak, angol kortán eszevedő gyermekeknek, utulóknak, nemkülönben

Vas-Somatose
alkyában a

SÁPHÓROSOKNAK
less ajánlta az orvosok által. Vas-Somatose nem egyéb 2% eszetű onszetelti vasat, a melyen alakban a vas az embert testben van jelen, tartalmú Somatose. Somatose vasát kivül, gyejenti az etvágyat.

Daktáron van az összes gyógyszerárterakban és gyógyszerárterakokban és gyógyszerárterakokban.

Az életmentő.

Igaz történel az ételtől. — Elbeszéli: Fabian Andrá (Udvarnyomás titos.)



Mióta áll a világ, senki sem látta oly hasznát az olvasásnak, mint az édes atyám, aki nagy beteg volt és hogy most egészséges, annak köszönheti, hogy olvasni tud.

Nyolcz esztendőig kínlódtól jó atyám, gyomor-görése és bélhurutja volt s vérsz. gúnyosában szenvedett: minden esztendőben vérhas támadta meg, s emellett szívbetegség. Ezek voltak belső betegségei, de borzasztó külső bajokban is szenvedett szegény. A csuszos és rheumatikus bántalmak retentően kínozták, dereka fájt, izonyu szagrátásai voltak és semmi sem használt neki. Már-már föl-hagyott azzal, hogy az orvosi szerekért hasznalt dobájja ki pénzét, s párnákba esavarrva egész napot át a kályha mellett ült s az imakönyvet s nap-tárban olvasgattat. Egyszere csak felelt:

— Ez az! — Micsoda? kérdezték mi.
— Ez az! ismételte az öreg és egy elbeszélőre mutatott, melynek czíme: „Egy öreg ember tiltka”, melyben elbeszéli ifj. Szabó István, hogy a világ semmitfélé szero már nem használt neki, végre a híres Feller-féle „Elsa-Fluid”-hoz folyamodott, mely nemesak őt, de a faluban még sok más embert is meggyógyított.

Nem akartuk elrontani kedvét és kívánságára Feller V. Jenő gyógyszeráról a „Szt. Háromság-hoz”, S t u b i c z a, Templom-utca 139. sz. rendel-tünk 12 üvegese Elsa-Fluidot, mert kevesebbet nem adnak. A pátikus úr 5 korona utánvét mellett egy tuczt Elsa-Fluidot küldött és használati utasítást mellékelte hozzá, melyből megtudható, mikép kell használni. A posta költséget ő maga fizette.

14 napon keresztül öránként husz esőppet ivott atyám egy kanálnyi tejben ebből a jóillatu Elsa-Fluidokból s minden reggel és este jól bedörzsölte magát az Elsa-esőppekkel. A 9-ik naptól kezdve

jobbán érezte magát és 2 hét múlva pedig egész-séges lett.

A faluban hamarosan megtudta minden ember, hogy atyám egészséges. Valamennyien Feller-féle Elsa-Fluidot rendeltek s esodálatosan az mindenképen használt. Itt csak néhány esetet akarok emlí-teni. A Dandár István öregsége következőben szem-gyógyoséghoz szorodott, már közel volt a meg-valakúshoz s emelt a Feller-féle Elsa-Fluidot kezdte használni, hat hét alatt úgy látott, mint egy fiatal ember. Nagy Jánosnak és még 20 embernek szu-rása és derékfájása volt, a fejük és keresztcsont-juk fájt, erősen köhögtek, influenzaák voltak és valamennyit egészségesse tette a Feller-féle Elsa-Fluid. Erős Károlynának szédülései voltak és mell-baj kínozta, vort köpött s láza volt, úgy, hogy a tejet is elvesztette s egészenmője enélőgva has-göréseket és kiütéseket kapott, ezt a szegény asz-szonyt is kigyógyította a Feller-féle Elsa-Fluid, újra volt teje s gyermeke is pompásan meglizott. A plébános úr gazdaszonya orbánczot kapott az arczán, mérge daganata volt a lábán s a nyaka fájt. Kolompár András rónsége foglájában és hat gyermeke sárgaságban szenvedett, gyomor-bajuk, dugulásuk és gúlisztájuk volt. A Feller-féle Elsa-Fluid úgy ezeket mint minden előforduló betegsé-gét kigyógyított.

Az Elsa-Fluid mind híresebb lett, a szegény emberek összegyűjtötték pénzüket és sokan egyen-tesen 16 koronért négy tucztat rendeltek, hogy így olcsóbban kerüljön. Ez a szer az apró marhák-nak is használt. Az én öreg apámnak nem volt nyugta és egyre azon gondolkozott, mikép nantat-hatná ki hálaát Feller V. Jenő gyógyszerész úrnak, kinek egészségét köszönheti. S mikor egyszer a templomból jött így szolt hozzám:

— Az olvasásnak köszönhetem, hogy a kalen-dáriumban erre a jó szerre találtam, a mely az én életmentőm volt, állj hát le fiám, ird meg, hogy mint segített rajtam a Feller-féle Elsa-Fluid s mi a legnagyobb hálát érezkék iránta és ne sajnálja, nyo-massa ki az újságokban és naptárakban, hadd tudja maga a világ, mely hathatós szer az Elsa-Fluid.

Ti, kedves olvasók, ha az Elsa-Fluidot meg akar-játok rendelni, így cimezzétek:

FELLER V. JENŐ gyógyszerátára.

Stubiczán, Templom-utca 139. sz. (Zágráb-megye.)

és adja a jó Isten, hogy ez a esodaszer soha sem fogyjon ki, s mindenkinek oly hathatósan segítsen, mint az én öreg atyámnak.

A legjobb és legeredményesebb
Üdítő-ital
Mely mint azait itat különösen kesélyt és borot, cog-naekta vagy novényi szórakkal vevőre kiváló ízű
vagyunk ad: a

MATTONI
GIESSNER

Itja a zomák, heit es teifitit e vorant. A egoda
ges a nyari léleg úkkaizo, butasa ill u.

KWIZDA féle Korneuburgi marha táppor

Etrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok részére. 50 év óta a legtöbb istállóban használatban van étvágy — hiány s rossz emésztésnél, a tej javítására és a tehének tejlőképességének to-kozására, esonőreskénél. — 1 doboz ára 1 korona 40 fillér, 1/2 do-boz 70 fillér. Csak a feni végleggyel valódi. Kapható minden gyógyszerárán és győgykereskedésben. Főraktár: **Kwizda Ferencz János**, cs. és kir. osztr.-magyar, román királyi és bolgár lejedelmi udvari szállító, kerületi győgyoszerész, Kornou-burg, Bécs mellett.

Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenütt kapható.

Vezérgyűjtés: **RUDE ÉS BLOCHMANN** Brósznák-Bécs.

A Richter-féle Laiment Caps. comp.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziaszer, a mely már több mint 33 év óta meg-bizható bedörzsölésül alkalmaztatik köszvényneél, csenzál és meghűlésekneél.

Intés. Silányabb utánzások miatt bevesztéskor óvatossak legyünk és csakis eredeti üvegeket jödozokban a „Horgony” végleggyel és a „Richter” végleggyessel fogad-junk el. — 80 f., 1 k., 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárán kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerészneél Budapestben.

• **Udvarnyomás F. Án. és János**, cs. és kir. udvari szállító, Fülöpháza.

A valódi Feller-féle Elsa-Fluid

(Feller jó illatu növényessencia-Fluidja az „Elsa”-végleggye)

minden üvegén és használati utasításán olyan védjegyet visel, mint mellé-keltlen látható „Elsa” névvel és „Feller” aláírással. — Az egészse ügyi hatóság által meg van vizsálva s jóváhagyva. A berlini, római, londoni párisi és nizzai kiállításokon a Feller-féle Elsa-Fluidot aranyéremmel és érdemkeresztekkel tüntették ki.

A Feller-féle Elsa-Fluid utánvételt vagy a pénz előzetes beküldésével rendelendő. Ára:

Használati utasítás-sal, postaköltséggel és ládával együtt.	12 üveg vagy 6 duplaüveg	5 for. — fill.
36 „ „ „	12 „ „	8 „ 60 „
48 „ „ „	18 „ „	12 „ 40 „
60 „ „ „	24 „ „	16 „ „
	30 „ „	20 „ „

INGYEN kapnak a rendelők minden ismétellen rendelt tucztat Elsa-Fluidhoz 1 üveget.

Óvakodjunk utánzatóktól!

Csak a Feller-féle Elsa-Fluid valódi! — Ha egy levél elveszne, ezélszerű ajánlva irni.

Ajánlatunk még a FELLER-FÉLE HÁSHAJTÓ ELSE-REBARBARA-PILULAK A legjobb, legoesebb és ezer-szer kipróbált ash jó-szer, gyors és biztos hatású, fájdal-mat nem okoz, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést, tisztít, esillapítja a fájdalmat, kitinő a gyomor és emésztési szervek legtöbb betegségéneél. 1 tekercs (6 doboz) használati utasítás-sal együtt 4 korona bérmentve.	Számos ismerősöm és jó barátaim dicsérik az Ön kitinő gyógyszerét. Legelőször én ma-gamon tapasztaltam nagy hatá-sát, én ugyanis derékfájásban és erős szurásokban szenvedtem és ezek esupán háromszori bedörzsölés után megszűntek. Szentes, 1901. IV/6-án. KISS LAJOS.	Örömmel írhatom, hogy 24 éves köhögéseim az Ön Elsa-Fluidjától teljesen megszűnt. Most egy szinte köhögésben szenvedő jó barátomnak aján-lottam, aki általam rendeltet egy tucztat, de már az enyém is kifogyatkozásban van, tehát kérek 2 tucztat. Kun-Majsa, 1901. XII/3. BAKRÓ DÁNIEL.
--	--	--

Ki valódi Feller-féle Elsa-Fluidot és valódi Feller-féle Elsa-pilulákat akar, en-deljen levélileg és cimezze pontosan az egyedüli készítőnek:

FELLER V. JENŐ gyógyszerész
Ő cs. és k. fensége Bourbon Fülöp herczeg udvari szállítója,
STUBICA, Templom-u. 139. sz. (Zágráb-megye.)

Főraktárak Budapestben: **Török József** gyógyszeráránban, Király-utca 12
Dr. Egger „Nándor”-gyógyszeráránban, Vaczi-Kört 17 és Zoltan Bela győgy szeráránban, Szabadság-ter.

Remekirók
Képes
Könyvtára

Remekirók
Képes
Könyvtára

Remekirók
Képes
Könyvtára

Remekirók
Képes
Könyvtára

A MAGYAR és a VILÁGIRODALOM KINGSESHÁZA

a klasszikusok első és egyetlen magyar nyelvű szövegképes kiadása.

szerkesztője Radó A. a kiváló író és műfordító Kiadója LAMPEL R.

(Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedés
Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

ötven diszes kötet, a klasszikusok arany dombornyomású arcképével.

évente legalább 6 kötetes sorozatokban jelennek meg.

bevezetőit a legjelesebb magyar írók és esztétikusok készítik. Bevezetőinek szerzői: *Abrányi E., Alexander B., Ambrus Z., Angyal D., Bánóczy J., Balassa J., Beöthy Zolt., Dóczy L. báró, Endrődi S., Ferenczi Z., Haraszt Gy., Hegedüs I., Henei S., Ignótyus Junius (Zitlák K. Béla), Kossuth F., Mikszáth K., Négyesy L., Palágyi M., Radó A., Rákost J., Riedl Frigyes, Szász K., Váczy J., Váradi A.*

művészeti vezetője Hegedüs László festőművész.

illusztráló művészgárdája a magyar festőművészek legjobbjai, közel félezer egész oldalas eredeti illusztrációval gazdagítja a gyűjteményt.

elsőrangú külföldi művészek remek illusztrációinak egyedül jogosított reprodukcióit közli.

illusztráló magyar művészei: *Benczur Gy., Bihari Sándor, Csók I., Eder Gy., Fesztay A., Garay A., Gergely L., Hári Gy., Hegedüs L., Jászai J., Jendrassik J., Karlovszky B., Lotz K., Márk L., Mihálik D., Nagy Zs., Neogrády A., Olgyai F., Réthi L., Stein J., Székely B., Szilágyi L., Telegdy L., Tull O., Udovary G., Vágó Pál, Wagner S. és Zichy M.*

első tizennégy kötetete már megjelent.

I–II. kötetete: Petőfi S. összes költem. Bevezette: *Ferenczi Z., Neogrády A., Telegdy L. és Tull O.* képeivel.

III–IV. kötetete: Kisfaludy S. összes költeményei. Bevezette: *Junius, Neogrády Antal, Réthy Lajos, Telegdy László és Tull Odón* képeivel.

V. kötetete: Shakspeare Remekai I. *Coriolanus, Othello, Romeo és Julia.* Bevezette: *Alexander B.* Gilbert angol művész képeivel.

VI. kötetete: Molière Remekai I. A fősvény. *Dandin Gy.* A kényeskedők. Botsinálta doktor. Bevezette: *Haraszt Gyula* Kiváló francia művészek és *Gergely Imre* magyar festőművész képeivel.

VII. kötetete: Tóth K. válog. költeményei. Bevezette: *Endrődi S., Neogrády A., Telegdy L. és Tull O.* képeivel.

VIII. kötetete: Berzsenyi Dániel munkái. Sajtó alá rendezte: *Bánóczy József.* Bevezette: *Váczy János, Gergely Imre, Mihálik D., Szilágyi L., Telegdy L. és Tull O.* képeivel.

IX. kötetete: Madách I. válog. munkái. Bevezette *Palágyi Menyhért, Zichy Mihály* illusztrációival.

X. kötetete: Kossuth L. válog. munkái. Bevezette és sajtó alá rendezte *Kossuth F.* Rajzokkal és arcképekkel.

XI. kötetete: Homeros Iliásza. Fordította és bevezette *Kempf József.* Preller világhírű illusztrációival.

XII. kötetete: Schiller költeményei. Fordította és bevezette *Dóczy Lajos, Benczur Gyula, Lotz Károly, Wagner Sándor* és számos külföldi festőművész illusztrációival.

XIII. kötetete: Tóth Ede munkái. Bevezette *Garay Ákos* festőművész képeivel.

XIV. kötetete: Kisfaludy K. munkái I. Sajtó alá rendezte és bevezette *Bánóczy József, Eder Gyula, Hegedüs László, Neogrády Antal, Stein János, Szilágyi Lajos és Tull O.* képeivel.

egy-egy kötetete külön-külön is kaphatók 6 korona bolti áron, a IX. és X. kötet kivételével.

első tizennégy kötetete 8968 oldal (373 iv) és 255 művészi illusztráció. A legolcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és házi képtár. Ötven vasos kötet. Ára diszkrétben 250 kor. Megrendelhető csekély részletfizetésre a **Lampel-Wodianer-féle** és bármely más könyvkereskedésben. Megrendelésnél pontosan kikötendő a klasszikusok első magyar szövegképes kiadása.

Ékszer vásár!

Karácsony alkalmából órák, arany és ezüst, ékszerek, valamint chinaezüst-tárgyak óriási nagy választékban legolcsóbban kaphatók:

DEUTSCH MÓR
órák-ékszerész, ZOMBOR, a takarékpénztár mellett.

GRAND PRIX
PARIS
 1900

CHOCOLAT
SUCHARD
CACAO

TISZTASÁGERT
 KEZESKEDEM
 KÉPESÍTÉS ÉS JÓHÍRE

Polgári iskolára előkészítő,
 német-, francia-, angol nyelv-
 ből, zongorából és énekből,
 külön órákat ad okl. polg. isk. tanítónő.
 Orgona-utca 612. szám.

PÉNZT!!
 Törlesztéses kölcsönöket

és konvertálásokat a budapesti házakra
 és földbirtokokra minden előleges és
 előzetes költség nélkül bármily összegig
 előnyös feltételek mellett szerez

Lówy Antal
 Budapest, István-tér 6
 Legnagyobb összeköttetés! Legyorsabb
 lebonyolítás! Levélbeli megkeresések
 azonnal elintéztetnek válaszbélyeg beku-
 ldése nélkül is.

PEMETEFÜCUKORKÁ
 rekedtség
 köhögés és
 hurut ellen.

60 fillér

Köhögés és rekedtség ellen nincs jobb
 a RÉTHY-féle

pemetefü cukorkánál,
 de vásárlásánál vigyázzunk
 és határozottan RÉTHY-félet kérjünk,
 mivel csak hasznotalan utánzata van.

1 doboz ára 60 fillér.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

KLYTHIA A BOR
 APOLÁSÁRA

RIZSPOR

Az arcből szépi-
 tése és finomítása.
 egelegánsabb toillette-, bál- és szalon-puder fehér, ró-
 zaszín vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. es, kir-
 tanár által Bécsben.

Elsmerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

Taussig Gottlieb
 es. és kir. udvari toillette-zsappan és illatszergyár,
 BECS I., Wollzeile 3. sz.

Kapható Zomborban: Weidinger S. és Zs.
 kereskedő-cégzénél.

4 pár czipő
 K. 2.80

csakis nagy mennyiségek vásárlása miatt ezen
 olcsó ár mellett adhatunk el. — 1 pár férfi,
 1 pár női, 1 pár lány-, 1 pár gyermek-
 divatczipő, elegáns és mellegen kiállítva,
 legújabb facon, kellemes viselet. Mind ezen 4
 pár 2 kor, 80 fillért. Megrendelésnél elég a
 hossza. Szétküldés utánvétel mellett. Kicserelés
 engedélyt.

Ebersohn czipőárúház.
 BECS, XX/I Fach.

2021. sz. 1902.

Temesvári vásár-hirdetés.
 Az idei temesvári Szt.-Miklós
országos vásár
 I. évi december 18-tól bezárólag december 22-ig fog megtartatni.
 Mindenféle állat felhajlása az országos vásárra
 — december hó 18-ától csütörtökön reggel
 5 órától kezdve — meg van engedve.
 Temesvárott, 1902. évi november hó 26-án.
A városi főkapitánytól
BÁNDL REZSÓ
 főkapitány.

Bánati ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvásár.
 Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és
 iparvásár

Az egyedüli valódi angol

A. Thierry gyógyszerész BALZSAMA

Érzséztől megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek csomagolása törvényileg védve van.

Ezen balzsam úgy külsőleg, mint belsőleg használandó. 1. Egy fe-
 lülmulhatatlan hatású gyógyszer tud 5-és mellbeteg-
 ségeknek, enyhíti a hurutot, a nyálkát feloldja, elosz-
 latja a legfájdalmasabb köhögést és gyógyítja a re-
 ggi bajokat is. 2. Kitűnően hat torokgyulladásnál, rekedtség és min-
 denféle torokbajknál stb. 3. Elhajt minden lázas állapotot tökéletesen.
 4. Gyógyít feltűnően, gyorsan gyomorgörését, kökilit és szagatást. 5. Nyh-
 be használható vértisztító szer, tisztítja a veséket, eloszlatja a képzelt be-
 tegségeket és erősíti az étvágyt, valamint az emésztést. 6. Előnyösen ha-
 feljában, lyukas fogaknál és mindenféle fog- és szájbetegségeknél, meg-
 szünteti a fejbőgést, a száj és a gyomorból eredő rossz szagot. 7. Csor-
 szár mindenféle sebekre, forró és más bőrküütesek, szemölcsök, égés és
 sebek, megfagyott tagok, megszünteti a fejfájást, fejtűgást,
 a szájgyógyítást stb. Pontosan megfigyelendő a zöld
 a pecsétvédjegy, mint fent látható. — Hamisítások ellen leg-
 jobb védekezés közvetlen beszerzése a gyárból eredeti dobozokban portó-
 nyosítva: osztrák-magyar birodalom postaállomáshoz 12 kis vagy 6 nagy
 4 korona. Bosznia- vagy Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem
 küldetik. Szállítatnak csak az összeg előleges beküldése mellett el-
 nében vagy megfelelő előleggel.

Miért szenved Ön? mikor Önnek rendelkezésre áll olyan szer, amely minden régi
 sebet fájdalom és veszedelmes operáció nélkül meggyógyít.

A. Thierry gyógyszerész egyedüli eredeti

Centifolia kenőccsel,

amely felülmulhatatlan ugy a sebek gyors gyógyítási mintafaj-
 dalmak enyhítési képessége tekintetében. A valódi Centifolia kenőcs al-
 kalmazást ad: a gyermekgyasok mellfájalmánál, a tejelválasztás pangásánál, melkeménye-
 péseknél, orbánczánál, mindenféle régi sérüléseknél, a lábak és kezok nyilt sebei-
 nál lábizásnál, dagadt lábaknál, sőt mig csontszáknál is; ugyszintén vágott, szúrt, lőtt és zúzott sebek,
 nöl, mindennemü idegen testeknek eltávolításánál, u. m.: üveg- és faszilánkoknál, homok- és
 kavicszemekekénél stb., mindennemü daganatoknál, karbunkulusnál, sőt rákos daganatoknál is
 mindennemü égési sebeknél, fagyott testrészeknél, betegok felkötésénél, nyálk
 daganatoknál, vérbanatalmaknál, gyermekek fülfolyásánál stb. Szétküldés csakis az összeg
 előleges beküldése mellett történik. Ára 2 tögelynek posta és csomagolási stb. költségeket
 együtt 3 korona 50 fillér. — Elsmerő okiratok halomszáma rállnak rend-
 elkezésre eredeti kéziratban. Ertekezlen utánzatoktól óvva intjük a közönséget. Min-
 den egyes tőgelyen a Thierry (Adolf) LIMITED angalszeretár Pragra-
 da védjegyével van bejelölve mint az fent látható. Mindkét fenti gyógyszer gyó-
 gyító képessége utólagos ellenőrzés és nincs kifőve romlásnak, sőt minél régiebbek annál hatko-
 nyabbak és értékesebbek. Nem árt nekik sem hideg, sem meleg, miért is
 minden évszakban szétküldhetők. Majdnem mindig eredményesen segít-
 nek, legalább is az első segélyt nyújtják mig az orvos megérkezik. Termé-
 szeteslen soha sem szabad értéketlen utánzatokhoz ugynevezett pótköz-
 kek nyulni melyekért cizálattalni kidobunk anyagi pénzt, — hanem és
 alandóan és esküvel ezen két fentjelzett realis, olcsó, megbízható és amellett
 teljesen ártalmatlan világhírű szerhez tartsa magát az ember, melyeknek
 minden esakidánál, minden eshetőre elkészülköznél kell lenniök. Amely
 teljesen fenti szereket a valódiságukat igazoló minden jellel ellátva nem
 kaphatók, leghelyesebb ha vagy közvetlen a készítőjéhez fordulunk meg-
 rendelésünkkel és pedig: Thierry (Adolf) LIMITED a Schutzengergasse
 heke in Pragradabei Róhithsch-Sauerbrunn.
 Központi Bókraktár Budapestben Török József gyógyszerésznél. Zárgrabban S. Mittelbach gyó-
 gyszerész és Bécsben C. Beary.